
Acta onomastica LXIII/1 ZPRÁVY333

Žaneta D v o ř á k o v á  (Praha)

XXII. MEZINÁRODNÍ A CELOPOLSKÁ ONOMASTICKÁ 
KONFERENCE V ŘEŠOVĚ (14.–16. 10. 2021)

Pravidelně pořádaná Międzynarodowa i Ogólnopolska konferencja onomas
tyczna se letos konala v Řešově, hlavním pořadatelem 22. ročníku byla Řešovská 
univerzita (Uniwersytet Rzeszowski) ve spolupráci s Polskou akademií nauk (Pol
ska Akademia Nauk) a Polskou onomastickou společností (Polskie Towarzystwo 
Onomastyczne). Přes nepříznivou pandemickou situaci se podařilo uskutečnit set
kání naživo, pro účastníky, kteří se nemohli osobně zúčastnit, pak byly připraveny 
online sekce. Nejvíce účastníků přijelo jako vždy z Polska, ale účastnili se i hosté 
ze Slovenska, z České republiky, Německa a Belgie, v online sekcích byli za-
stoupeni též lingvisté ze Slovinska, Ukrajiny, Ruska, Kazachstánu, Litvy, Itálie, 
a dokonce z Číny. Tématem setkání byla vlastní jména v multikulturním prostoru. 
Účastníci konference se zamýšleli nad multikulturalismem při analýze různých 
kategorií proprií, a to jak z hlediska metodologie, tak pragmatiky.

První den zahájila plenární jednání. Pavol Odaloš (Banská Bystrica) vystoupil 
s problematikou onomastické terminologie a jejího rozšiřování. Mariusz Rut-
kowski (Olštýn) se zamýšlel nad vztahem proprií a kultury. Artur Rejter (Kato-
vice) se zabýval překládáním vlastních jmen či jejich zprostředkováním do jiného 
kultur ního diskurzu (asimilace, exotizace, neutralizace). Jaromír Krško (Banská 
Bystrica) představil názvy restaurací v širším rámci jazykové krajiny. Małgorzata 
Rutkiewicz-Hanczewska (Poznaň) se věnovala jak osobním, tak místním jménům 
a chrématonymům motivovaným apelativy anděl a ďábel/čert.

Následovalo jednání v sekcích, o nichž však můžeme pojednat pouze výběrově. 
Abstrakty všech příspěvků jsou k dispozici na webu konference: http://mioko22.
ur.edu.pl/wpcontent/uploads/abstrakty.pdf. Danuta Lech-Kirstein (Opolí) shro
máždila toponyma, v jejichž základu jsou označení různých ptáků. Tereza Klemen-
sová (Ostrava) a Jaroslav David (Ostrava) prezentovali názory na počešťování 
německých proprií, které se objevovaly v dobovém tisku po skončení 2. světové 
války. Ewa Oronowicz-Kida (Řešov) analyzovala přezdívky a pomístní jména 
v oblasti Jaroslawi, kde se střetává polská a ukrajinská kultura i jazyk.

Druhý den hovořila Kristýna Březinová (Ostrava) o motivacích rodičů při 
výběru jmen pro děti, vycházela při tom z analýzy internetových diskusí. Žaneta 
Dvořáková (Praha) představila seznamy vězňů z „cikánských“ koncentračních 
táborů jakožto pramen pro onomastický výzkum předválečné romské onymie 
v Čechách a na Moravě. Maria Trawińska (Krakov) ukázala různé způsoby 
zápi su jmen téže osoby ve středověkých soudních záznamech. Michał Mordań 
(Białystok) analyzoval zápisy patronym v pravoslavných matričních knihách ve 
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farnosti Łapy na přelomu 19. a 20. století. Pavel Štěpán (Praha) se věnoval slo-
vanským rodným jménům, která byla posuzována v ÚJČ AV ČR za účelem zápisu 
do matriky.

Łukasz  Karpecki (Varšava) se věnoval proměnám antroponymie v obci 
Nowo siółki Dydyńskie v průběhu 18. až 21. století. Robert Słabczyński (Řešov) 
se zamýšlel nad změnami pomístních jmen v oblasti Nízkých Beskyd, v nichž se 
odráželo soužití Poláků, Rusínů, Slováků, Židů a Romů před 2. světovou válkou.

Poslední den představil Gabriel Rožai (Banská Bystrica) pohled na speleony-
ma v rámci konceptu jazykového obrazu světa. Veronika Štěpánová (Praha) se 
věnovala dotazům na propria, s nimiž se setkává jazyková poradna ÚJČ AV ČR. 
Olga Kowalczyk (Vratislav) vystoupila se jmény vlakových spojů a zastávek 
v Polsku a na Ukrajině.

Přislíben je sborník, část článků bude patrně publikována v časopise Onomastica.

Příspěvek vznikl s podporou dlouhodobého koncepčního rozvoje Ústavu pro jazyk český 
AV ČR, v. v. i., RVO: 68378092.
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Miriam G i g e r  (Praha)

KONFERENCIA PROPRIA A APELATIVA – 
AKTUÁLNÍ OTÁZKY ANEB PŘED PRESLEM I PO NĚM 
(19.–20. 11. 2021)

V dňoch 19.–20. novembra 2021 sa uskutočnilo virtuálne stretnutie vedeckej 
verejnosti nazvané „Propria a apelativa – aktuální otázky aneb Před Preslem i po 
něm“. Na stretnutí sa organizačne podieľala Katedra českého jazyka a literatury 
Přírodovědněhumanitní a pedagogické fakulty TUL, Katedra českého jazyka 
Peda gogické fakulty UK a oddělení onomastiky ÚJČ AV ČR, v. v. i.


